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Interrogazione a risposta in Commissione 5-06633
presentata da

GIANNI MANCUSO 

mercoledì 18 aprile 2012, seduta n.623

MANCUSO, DE LUCA, GIRLANDA, BOCCIARDO, GIRO, CROLLA, CARFAGNA, BARANI e

CICCIOLI. -

Al Ministro dell'istruzione, dell'università e della ricerca.

- Per sapere - premesso che: 

la valutazione dei partecipanti ai concorsi universitari per ricercatori avviene attraverso parametri misurabili di

merito, come il numero delle pubblicazioni del candidato; 

a dicembre 2011, l'università del Piemonte Orientale ha aperto un bando da ricercatore in economia politica

che prevedeva espressamente, tra i criteri di valutazione, il numero delle pubblicazioni; 

tra i 13 candidati, 12 potevano vantare numerose pubblicazioni, mentre una poteva esibire solo collaborazioni
in capitoli di libri scritti con il suo professore di riferimento. Salvatore Rizzello; 

il professor Rizzello era anche il presidente della commissione; 

la candidata senza pubblicazioni ha vinto il concorso; 

spinto da una formidabile mobilitazione di protesta partita attraverso la rete internet, il rettore Paolo

Garbarino ha rinviato gli atti per irregolarità, annullando il concorso; 

il professor Rizzello, presidente dimissionario della commissione, viene promosso a capo del dipartimento; 

pochi giorni dopo, all'università dell'Insubria il posto da ricercatore in politica economica viene assegnato al

candidato che presenta «zero titoli»; 

è palese come concorsi «truccati» facciano perdere la fiducia nel sistema di meritocrazia universitaria e
demotivino le giovani menti brillanti, ma senza l'appoggio di «baroni universitari» a parteciparvi e li spingano,

anzi, magari a spostarsi all'estero, verso Paesi maggiormente meritocratici -: 

se il Governo abbia intenzione di promuovere una normativa molto stringente sui criteri di valutazione nei
concorsi da ricercatore; 

se il Governo abbia intenzione di assumere iniziative normative per l'inasprimento del sistema sanzionatorio
per i professori colpevoli di truccare concorsi universitari, sì da favorire loro protetti e far vincere loro

concorsi immeritatamente. (5-06633)


